



叮！“您的爱车已进入停车场。”正在工作的吴女士又在手机上接收到了老公的停车信息。当下停车缴费公众号正被越来越多的人使用，不过很多人不知道的是，自己在收到信息的同时，别人也能收到同样的信息。“身为车主，感到背后有阴风吹过。”有网友形容自己的感受，不少人都觉得自己的隐私被泄露了，那么被网友戏称为“查岗利器”的停车缴费公众号到底是怎么回事？

现代快报+/ZAKER南京记者 白雪银 见习记者 周明 文/摄（除署名外）



扫码看视频

被指有泄露隐私风险 停车缴费公众号 成“查岗利器”？

视觉中国供图

自己的停车信息别人咋知道的？

担忧

在一些停车场，你只要用手机关注一款停车缴费公众号，就可以通过它查询停车位、支付车费，而且还能实时接收停车时间、地点等信息。

很显然，对于常常为停车而烦恼的车主来说，这是一件好事，但不是所有人都这样认为。近日有网友反映，他发现通过“速停车”公众号，接收自己的停车信息被别人知道了。“非车主用了‘速停车’并支付了停车费。几天后居然收到车主本人开车进出‘速停车’停车场的通知，信息包含了时间、地点、车牌号！身为车主感到背后有阴风吹过。”

这位网友的遭遇不是个例，南京的吴女士告诉现代快报记者，之前为了帮老公缴停车费，就在“速停车”公众号里绑定了老公车的车牌号。“后来我发现公众号会给我推送车子的位置信息，比如昨天下午5点，他开车去了荔枝广场，我就在公众号里看到了。”

有人在网上戏称“速停车”公众号是“查岗利器”。“监控利器——速停车，还等什么，快绑定男票的车牌号吧。”但是现实中，吴女士对此并不领情，“夫妻之间没必要你监视我我监视你，信任更重要。”

与吴女士感同身受的还有

李先生(化姓)，“我之前开的车用过‘速停车’缴费，后来车给前妻开了，但我手机上居然还能接收到这辆车的停车信息，这真有点吓人，我不需要知道她那么多。这是她的隐私。”

别人只要帮忙缴一次费就能获取车主的停车信息？在南京工作的小倪对此不寒而栗，“不是车主本人也能看到停车信息，要是有什么坏人盯上了，那指不定会发生什么事呢。”他说自己的担心并不是危言耸听，如果现实中一个人或者一个家庭被人盯上了，他的行踪很容易就被别人掌握，后果不堪设想。



停车场内醒目的停车缴费提示



实测

不是车主也能成功绑定车牌号

针对部分车主的疑虑，近日，现代快报记者随机探访了南京的八家停车场，发现在这八家停车场中均可使用电子支付缴纳停车费，而其中有五家都可使用“速停车”。此前据媒体2018年9月报道，“速停车”关注用户已近400万人。“速停车”南京分公司一位工作人员告诉记者，目前南京停车场使用“速停车”的比例也比较高。

在其中一家可使用“速停车”的停车场，记者扫描墙上的二维码关注了该公众号，点

击公众号页面下方“我要缴费”后，页面提示“新增绑定车牌号”。记者随后输入了停车场内一辆车的车牌号，结果绑定成功。该车的入场时间、照片、停车费用等信息，随后在记者的手机上显示出来。

天眼查显示，“速停车”所属公司为厦门科拓通讯技术股份有限公司。记者随即致电该公司并提出上述疑问。一位陈姓工作人员回复说，如果车主不想他人得知自己车的位置信息，可以进行车牌认证，

注册账号并上传行驶证后，该车今后的位置信息只会发送给此账号。但如果车主未进行车牌认证，外人绑定了车主的车牌号并缴纳了停车费，之后也能收到这辆车的位置信息。

记者发现，该工作人员所说的“车牌认证”功能“隐藏”在公众号的三级菜单中，即进入公众号后，需要点击“更多—个人中心—车牌认证”后，才能进入认证界面。而且关注公众号时，记者没有得到任何形式的提醒。

工作人员：会向上反映问题

回应

家住江宁的顾先生告诉记者，自己所住小区的停车场支持“速停车”缴费，自己几乎每天都会使用“速停车”。当记者询问其是否进行了“车牌认证”时，顾先生表示并不知道有此功能。“我一般在停车场缴个费就走了，谁能想到去操作车牌认证啊！”

对此，上述陈姓工作人员回复称：“公司本身是鼓励车主进行车牌认证的，这样更方便管理。”对于该功能并不显眼的情况，她表示会向“速停

车”的产品经理反映此问题，将“车牌认证”的菜单层级放在更前面，或者在公众号中增加车牌认证提醒。

记者了解到，在南京的停车场里，和“速停车”类似的公众号还有不少，记者关注了一款名为“方向家”的公众号，在“车辆缴费”页面输入一个他人的车牌号，发现也可以成功绑定，但页面下方出现了一段提示：您的车牌已被3人绑定，为了避免隐私泄露，建议您认证车牌。

对于车主停车信息可能泄露的问题，江苏同大律师事务所律师李小亮认为，“速停车”未尽到告知风险的义务，车主享有自己的停车信息可能被他人知晓的知情权。如果未尽到提醒义务，有用户因停车隐私泄露而产生损失的话，平台方也应承担相应责任。李小亮建议平台方不管是在线下公众号二维码张贴处，还是在公众号页面，都应有相应的风险告知，提醒车主主要进行车牌认证，以保证停车信息只能车主知晓。